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дошкільників  шляхом  залучення  їх  до  самостійного  розв’язання  екологічних  проблем  у
технології педагогічного проектування. 

Для досягнення поставленої  мети ми повинні були розв’язати такі експериментальні
завдання:

 Провести діагностику рівня творчої активності дітей старшого дошкільного віку у
ході пізнання природи та виявити рівень сформованості у них екологічних уявлень.

 Провести діагностику рівня креативності у дітей старшого дошкільного віку.
 Експериментально  перевірити  ефективність  «технології  педагогічного

проектування» у екологічній освіті старших дошкільнят.
Результати  констатувального  експерименту  дали  змогу  зробити  висновок  про

недостатню  екологічно-природничу  компетентність  дітей  старшого  дошкільного  віку,
необхідність оптимізації процесу екологічного виховання за рахунок комплексного впливу
на  когнітивну,  почуттєву  та  діяльнісну  сферу  особистості.  Одним  з  таких  засобів  є
технологія педагогічного проектування з екологічного виховання старших дошкільників.

Технологія педагогічного проектування (ТПП) нами була спрямована на розв’язання
проблеми пізнання навколишнього світу і довкілля через активну пошуково-дослідницьку
роботу із  застосуванням ігор та вправ для розвитку креативності.  Цілеспрямована творча
діяльність дітей водночас є умовою і засобом, що забезпечує можливість активно пізнавати
довкілля, виражати своє ставлення до засвоєного, набувати практичних навичок взаємодії та
спільної діяльності, формує власну соціальну активність. 

Завершальним  етапом  дослідження  було  проведення  контрольного  експерименту.
Результати  якого  підтверджують  ефективність  застосування  ТПП  у  контексті  вирішення
питань  формування  креативності  дошкільників  дало  свої  позитивні  результати  як  засобу
творчого пізнання дітьми природи.

Таким чином, проведений нами контрольний етап експерименту доводить ефективність
використаної нами ТПП. Звичайно, за такий короткий термін (6 тижні) дуже важко провести
повноцінний експеримент для підвищення рівня креативних здібностей дітей дошкільного
віку. Проте вже перші спроби порівняти результати після проектування суттєво відмінні.
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На  сучасному  етапі  розвитку  економічних  відносин  актуалізується  завдання
формування економічних знань дітей, починаючи з дошкільного віку. 
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Означене завдання відображене у Базовому компоненті дошкільної освіти (освітня лінія
«Дитина в світі культури»), в якому наголошується на необхідності виховання ощадливого
ставлення  дітей  до  речей  та  грошей,  формування  уявлень  про  заощадливе  ведення
домашнього  господарства,  соціальні  ролі  «покупець»,  «продавець»,  поняття  «товар»,
«гроші»,  «заощадливий»,  «недбайливий»;  вироблення  уміння  застосовувати  елементарні
економічні поняття [1, с. 15].

Водночас,  як  засвідчує  практика,  не  всі  дошкільники  володіють  достатнім  рівнем
економічних  знань.  Цей  висновок  підтверджують  результати  проведеного  нами
спостереження за діяльністю дітей старшого дошкільного віку – вихованців ЗДО «Льонок»
смт. Степань Сарненського району Рівненської області. Так, діти охоче брали участь в іграх
економічного  змісту  («Магазин»,  «Транспорт»,  «Ринок»,  «Аптека»).  Під  час  таких  ігор
дошкільники виконували відтворювали діяльність продавця, покупця, провізора, кондуктора
тощо.  При  цьому  ті  вихованці,  які  були  краще  обізнані  з  відповідними  економічними
явищами, з легкістю виконували знайомі їм соціально-економічні ролі, що вимагали ще й
певної  термінологічної  підтримки  (наприклад,  використання  термінів  «чек»,  «решта»,
«штраф»,  «квиток»  тощо),  вирізнялись  впевненою  поведінкою.  Водночас  ми  помітили  й
таких дітей, які стикались з труднощами під час гри  (не володіли достатнім досвідом, не
розуміли значення окремих термінів) або не виявляли інтересу до неї, що ставило під сумнів
наявність у них необхідних економічних знань. 

З метою визначення рівня сформованості економічних знань і уявлень вихованців про
економічні явища нами було застосовано методику «Словниковий тест» [2]. За результатами
діагностики було виявлено більше третини дітей (36%), які  визначались низьким  рівнем
сформованості досліджуваної якості, і трохи четвертої їх частини (25,5%) – високим рівнем. 

Отримані  дослідницькі  дані  свідчили  про  необхідність  вдосконалення  економічної
освіти дошкільників. Проведена з цією метою робота здійснювалась поетапно.

На першому етапі (підготовчому) ми зосередили увагу на завданні щодо розширення
словникового  запасу  та  його  збагачення  з  економічними  термінами  («гроші»,
«заощадження», «економити», «купувати», «відкладати кошти», «чек» тощо). Для цього ми
намагались  наповнити  економічним  змістом  різні  види  діяльності  (пізнавальну,  трудову,
предметно-практичну,  художню) та передусім – комунікативно-мовленнєву.  Адже відомо,
що обізнаність дитини з тією чи іншою сферою життя виявляється через мовлення. Якщо
дитина використовує неточні  поняття,  це означає,  що в неї  ще не сформоване правильне
уявлення про предмет. 

Наступний етап (теоретико-пізнавальний) був націлений на докладніше ознайомлення
вихованців  з  економічними  явищами  (купівлею-продажем,  заощадженням,  плануванням
покупок, поведінкою людей під час здійснення відповідних дій). Для цього були застосовані
розповіді  про  економічні  явища,  казки  ,  прислів’я  та  приказки  економічного  змісту,
проводились дидактичні ігри, екскурсії.  

У результаті проведеної роботи було зафіксовано посилення інтересу до економічної
сфери  життєдіяльності,  уміння  формулювати  запитання  та  аргументувати  відповіді
економічного  змісту;  діти  активніше  використовували  економічні  терміни  в  активному
мовленні.

Третій  етап  формування  економічних  знань  (дієво-творчий)  був  спрямований  на
формування активної поведінки дітей у різних соціально-економічних ситуаціях. Зазначене
завдання виконувалось  шляхом занурення дітей у конкретні ситуації,  а саме: проведення
ситуативних ігор сюжетно-рольових ігор, ігор-стратегій  економічного змісту. 

Наприкінці  третього  етапу  дослідно-експериментальної  роботи  було  помітно
підвищення  активності  дошкільників  стосовно  участі  в  економічних  іграх,  посилення
інтересу  до  економічної  сфери  життя.  Діти  почали  використовувати  у  своєму  мовленні
значно  більше  економічних  термінів,  були  спроможні  пояснити  їх  значення,  дати
елементарні  характеристики  економічним  явищам.   З  метою  формування  економічної
грамотності  дітей  використовувалися  ігри-стратегії,  підібрані  прислів’я  та  приказки
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економічного  змісту.  Ці  досягнення  позначились  на  рівнях  економічних  знань  старших
дошкільників: серед них стало більше дітей з високим рівнем економічної обізнаності (на
5,6%) та менше – з низьким рівне (на 7,8%). 

Таким  чином,  можливим  є  висновок  про  те,  що  діти  старшого  дошкільного  віку
володіють  можливостями  щодо  засвоєння  економічних  знань,  які  реалізуються  шляхом
планомірної  поетапної  роботи  з  розвитку  активного  словника,  розширення  уявлень  про
економічні явища та залучення дітей до їх віддзеркалення в ігровій практиці. 
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Сучасна особистісно-орієнтована модель дошкільної освіти висуває високі вимоги до
діяльності  вихователя  закладу  дошкільної  освіти.  Адже  від  рівня  його  професіоналізму
залежить  інтелектуальне,  духовне,  соціальне,  емоційне  становлення  особистості  кожного
вихованця.

Талановитий,  висококваліфікований, вдумливий  педагог  поєднує  у  своїй  практиці
загальнотеоретичні досягнення педагогіки, власний досвід та власні можливості. Проте, як
стверджує Є. Рогов, жодна найдосконаліша теорія не може дати вичерпної відповіді, яким
бути педагогу [4]. Водночас  у теоретичних поглядах віддзеркалюється та ідеальна модель,
яка є взірцем для кожного вихователя. 

У формуванні  такої  моделі  необхідно врахувати,  що сучасні  дошкільники живуть у
динамічному  середовищі,  яке  постійно  розвивається.  Їхніми  характерними  рисами
стають висока  емоційна  чутливість,  активність  і  обізнаність  у  більшості  доступних  сфер
навколишньої дійсності. За свідченням учених (І.Бех, О. Кононко, С. Ладивір, Т. Піроженко),
сьогоднішні діти відрізняються від дітей середини ХХ століття тим, що розширився діапазон
їхніх можливостей у мисленні, мовленні, процесах запам’ятовування і переробки інформації.

У  зв’язку  з  цим до  вихователя  висуваються  нові  вимоги  щодо  пошуку  ефективних
шляхів забезпечення успішного розвитку дошкільників [3].

Учені  пропонують  різні  конструкції  вимог  до  професійної  діяльності  педагогів:
педагогічної  (професійної)  майстерності,  педагогічної  компетентності,  педагогічних
здібностей, педагогічного професіоналізму, тощо.

Педагогічну  майстерність  науковці  тлумачать  як  найвищий  рівень  педагогічної
діяльності,  як комплекс властивостей особистості  педагога,  що забезпечує високий рівень
самоорганізації  педагогічної  діяльності,  як  синтез  наукових  знань,  умінь  і  навичок
методичного  мистецтва  й  особистих  якостей  педагога.  Дослідники  виокремлюють  такі
складові педагогічної  майстерності,  як гуманістична спрямованість діяльності,  професійна
компетентність,  професіоналізм,  педагогічні  здібності,  педагогічна  техніка.  Відповідно  до
цього  критеріями  педагогічної  майстерності  визначаються  гуманність,  науковість,
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